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Etaient présents : 

PROCES-VERBAL DE.· LA REUNION DU CONSEIL 

D'ADMINISTRATION DU 22 JUIN 1980. 

Mesdames : Cl. BIAGIONI, J. PARRAUD, A. PHILIP, V. PIN, Y. VERRIER. 
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Messieurs: M. BONNAUD, A. COUTY, J de LANDER, B. de SALVE, P. THOMAS, R. TOUZET 

Invité: : Mr J. Cl. BIAGIONI. 

18 Conseillers, 11 étant présents et 4 ayant donné délégation, l'assemblée peut 

valablement délibérer pour élire le Bureau 1980 - 1982. 

Le Président sortaui;, Mr Marcel BONNAUD, expose les délégations qu'il a 

reçues des conseillers absents . : Melle Suzanne LATY, Messieurs J.G. ALMES, J.M. 

BONNAUD, G. SALEN. 

Les conseillers du Bureau 1977 ~ 1979 maintiennent leur candidature. Ac­

cord donné à l'unanimité pour la reconduction du Bureau. 

La Direction de l'Association se présente donc comme ci-après 

BUREAU 

Président : Mr Marcel BONNAUD 

Vice-Présidents : Mr. Gilbert SALEN 

Mr. Jean-Guiral ALMES 

Secrétaire Mme Jeannette PARRAUD 

Trésorière Mme Andrée PHILIP 

CONSEIL D'ADMINISTRATION 

Mesdames Yvonne VERRIER 

Vesta PIN 

Claudette BIAGIONI 

Suzanne LATY 

Messieurs~ Jean Marie BONNAUD 

Alfred COUTY 

Aimé GAUDIN 
Gaston GRANON 

Jean de LANDER 

Maurice LEBRE 

Bernard ,çle SALVE 

Pierre THOMAS 
Rf"'lh<>ro~ 'l'OllZET 



Directeur des fouilles : Mr. ALMES. 

Mr. BARBIER, Professeur, initie de jeunes élèves volontaires dans l'­

art des fouilles qui exigent : plan d'e~écution, efforts physiques, 

coup d'oeil d'appréciation, délicatesse du toucher pour dégager les 

découvertes, relever des travaux exécutés. 

En outre, est rappelée l'activité de Mr. Gilbert SALEN, vice­

président, qui en 1978, s'est dévoué pour les passionnés de "proven­

çal" ; nous souhaitons qu'il puisse avoir le temps de reprendre ces 

soirées amicales. Rappel est fait de la visite qu'il avait organis~ 

sur le site d'Entremont à Aix. 

Mme Andrée PHILIP, trésorière, donne les résultats des comptes 

notre situation financière est positive. 

Mme Jeannette PARRAUD, Secrétaire, assure notamment notre cor­

respondance avec la Préfecture et enregistre nos délibérations. 

L'Association est intervenue pour donner à diverses personnes et 

groupements des renseignements historiques sur le pays. 

2 - RENOUVELLEMENT DU CONSEIL. 

Ce renouvellement a été effectué comme prévu à l'article 5 des 

statuts : élection pour 3 ans avec renouvellement par tiers. La fi­

che réponse annexée à la convocation a été retournée par 3 membres du 

Conseil qui n'ont pas renouvelé leur candidature : MM. Raoul CASTOUX­

Noël LEZAUD, pour convenance personnelle et Mme Fernande ROCHE habi­

tant maintenant à Aix en Provence. 

L'ensemble des autres conseillers ont maintenu leur candidature 

trois adhérents ont demandé à entrer dans le conseil : Melle Suzanne 

LATY, MM. Alfred COUTY, Robert TOUZET. 

L'élection par bulletins secrets n'a pas été exigée. 

Les 6 membres élus pour 3 ans ont été désignés par tirage au sort 

effectué par le jeune Rémy RAVAUTE qui participe aux fouilles sous les 

directives de Mr. BARBIER : 
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- Mesdames 

- Messieurs 

Claudette BIAGIONI, 

Jean Guiral ALMES, 

Gaston GRANON, 

Andrée PHILIP, 

Jean Marie BONNAUD, 

Pierre THOMAS. 

Les 6 membres élus pour 6 ans, désignés par tirage au sort effectué par 

le jeune Etienne DUBOIS qui participe également aux fouilles de St Marcellin, 

comme son camarade : 

- Mesdames 

- Messieurs 

Jeannette PARRAUD, 

Aimé GAUDIN, 

Maurice LEBRE, 

Vesta PIN, 

Jean de LANDER, 

Robert TOUZET. 

Les 6 membres restants, ainsi élus pour 9 ans sont 

- Mesdames 

- Messieurs 

Yvonne VERRIER, 

Alfred COUTY, 

Bernard de SALVE, 

Suzanne LATY, 

Gi lbert SALEN, 

Marcel BONNAUD. 

Lecture faite de ces résultats et aucune objection n'ayant été formulée, 

le Conseil des 18 membres désignés ci-avant a été accepté à l'unanimit é . 
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Mr. BONNAUD a précisé que, pour chaque conseiller et, quel que soit le grc 

pe dans lequel le hasard l'a placé, celui-ci sera libre de se retirer lorsqu'i l 

le désirera ; l'adhérent qui le remplacera conservera son mandat pendant la du· 

rée du groupe dont il fera partie. 

3 - QUESTIONS DIVERSES. 

a)L'Abbé CLAVEL, membre de l'Association, avait fait appel à celle-ci pour 

la sauvegarde des rétables classés monuments historiques de l'Eglise de Rognes 

(sa lettre du 15 Février 1980). A la demande de Mr. BONNAUD il précise que son 

rôle, du point de vue l égal, est celui de gardien de l'édifice et du mobilier 

classé ou non classé ; son conseil curial et lui-même ne peuvent rece voir, di­

rectement, aucune subvention de l'Etat. Pour toutes réparations, il doit les 

demander au propriètaire qui, légalement, est la commune de Rognes. L'Associa­

tion ne pourra qu'appuyer la demande de l'Abbé CLAVEL si nécessaire ; elle pou 

rait avoir un rôle de Conseil technique par le Président (levers de plans, étu 

des d'exécution de travaux, métrés, estimations ... ) et, de plus, intervenir au 

près de la Direction des Affaires Culturelles et veiller au maintien dans l'é­

difice de l'ensemble du mobilier ancien qu'il contient, patrimoine des habitan 

de Rogne s . 



PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE GENERALE 

DU 16 MAI 1980. 

Une trentaine de membres de l'Association ont répondu à la convocation a­

dressée à tous nos adhérents et à laquelle était joint le procés-verbal de la 

réunion du Conseil d'Administration du 13 Avril 1980. 

Cette Assemblée s'est tenue au premier étage de la Mairie à 20 h 30. Mr. 

VERRIER, Maire, Président d'honneur, était présent. 

; L'objet en était le suivant : 

1 - Bilan de l'activité de l'Association 1977 - 1979, 
2 - Renouvellement du Conseil. 

3 - Questions diverses. 

4 - Présentation par Mr. ALMES des fouilles de St Marcellin 

et de la chapelle des Pénitents ; projections de diaposi­

tives. 

1 - BILAN 1977 - 1979 
Le Président sortant, Mr Marcel BONNAUD, a présenté le bilan des trois an­

nées écoulées. 

Fondée le 2 Février 1977, l'Association est restée en gestation au début 

car aucune possibilité n'apparaissait pour réaliser la publication d'un fasci­

cule historique faute d'avoir une avance financière suffisante. Seule, une telJ 

publication (qui allait justifier la demande d'une cotisation aux adhérents) 

pouvait nous faire connaître. Par un heureux concours de circonstances cette 

publication a pu commencer en 1979. · 
ANNALES 1 a été établi en Février pour 50 adhérents. 

ANNALES 2, au mois d'Octobre, l'a été pour 110 dont 45 % sont membres bien· 

faiteurs. 

Le constat de ce succés rembourse de leurs peines les bonnes volontés qui 

établissent et assurent la parution de ces fascicules. 

Le Président remercie tous les adhérents pour leur soutien et l'intérêt qu 

ils portent à l'Association, ainsi que Monsieur le Maire pour la subvention qu 

il nous accorde chaque année. Sont remerciés également ceux qui assurent l'éxé· 

cution des travaux de sondages et de fouilles dans la propriété communale de s· 
Marcellin ; Leurs découvertes ouvrent des pages inédites de l'histoire de Rogn• 

sur cette chapelle ruinée en 1909. 



ORDRE DU JOUR. 

1. Demande de Subvention. 

Par sa lettre du 13 Mai, Mr BONNAUD avait demandé, sur les indications 

de Mr. G. SALEN, une subvention de 13600,00 Fau Président du Conseil Ré­

gional à Marseille pour l'achat de matériel pour la publication des Annales. 

Un dossier avait été constitué à cet effet avec avis favorable de la part 

de Mr. le Maire. 

Lecture a été faite de la lettre du 13 Juin de Mr. le Préfet .•. La 

Commission compétente du Conseil Régional, lors de sa séance du 9 Juin 1980 

a estimé que ce projet n'entrait pas dans les orientations retenues jusqu'a 

présent dans les Assemblées Régionales. 

2. Année du patrimoine.(suite à l'ordre du jour de la réunion du 13 Avril 1980). 

Lecture de la lettre du 23 Mai 1980 de Mr. JOIRE qui, à Paris, est 

intervenu . auprès de plusieurs personnes des Monuments Historiques. Sur ses 

indications, Mr. BONNAUD a pu être reçu le 13 Juin par Mr. DUMAS Directeur 

Régional des Affaires Culturelles, 21 - 23 Boulevard du Roi René à AIX. 

Réponses du Directeur aux trois questions posées : 

a) Les fouilles à St Marcellin exécutées par autorisation de sondage dans 

une chapelle non clas&ée,ne peuvent bénéficier d'aucune subvention de la 

part de son Service. 

~) L'Association pourrait recevoir une subvention pour ses Annales, une 

demande est à lui adresser. 

c' Pour les ~étables classés de l'Eglise de Rognes, une demande de crédit 

a été inscrite au programiile 1981 ; si rien n'est possible cette année là, 

report sera fait sur 1982. Le financement serait assuré à 50 % par l'Etat 

et 50 % par le propriètaire : La Commune ; a elle de rechercher des parti­

cipations pour réduire sa quote-part. Mr. JOIRE avait joint à sa lettre 

une documentation sur R.E.M.P.A.R.T., Union des associations animatrices 

de chantiers de sauvegarde. Cela nous laisse le regret de ne pouvoir nous 

y intégrer du fait que tous nos antiques édifices sont ruinés (Forteresse 

du Foussa~ Tournefort, Conil, St Marcellin, Vieux moulins du Défend ... ) 

Le seul monument, proche: de Rognes, ou REMPART opère avec l'appui du pro­

priétaire est la château de LACOSTE près BONNIEUX. Village perché, vieilles 

rues, plateau rocheux supportant un château du XIè siècle ayant subi des 

transformations successives puis ruiné par abandon total. Voilà une visite 

à faire par notre Association car l'on pourrait imaginer ce que pouvait 

être le Foussa et sa forteresse au 16è siècle, avant les guerres de Reli­

gion. 
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d ) Eglise de Rognes. (Lettre du 15 Février 1980. Abbé CLAVBL). 

La lettre du 25 Mai 1980 de l'Abbé J. BALESTA, Responsable de la Commission 

Diocésaine d'art sacré, à Aix, fait suite à la lettre précédente. Bette lettre 

expose des recherches de modifications dans le choeur et l'avant-choeur de l'E­

glise pour la mise en valeur des deux rétables (St Denis côté Sud et St Nicolas 

côté Nord). Ces deux rétables proviennent de l'Eglise St Martin au Foussa, très 

certainement. 

Visite de l'Eglise, le 2 Juin 1980, par Mr. PREVOST-MARCILHACY, Inspecteur des 

Monwnents Historiques, à 17 heures. 

Présents : Mr l'Abbé CLAVEL, Mr. J. de LANDER, Mr. X. de Jouques (qui accompa­

gnait l'Inspecteur), Mr BONNAUD, invité par la Mairie. 

L'Inspecteur les Monuments Historiques a donné son avis 

- Ne modifier que le strict nécessaire car les coûts sont tré s élevé s, 

- Eviter de vouloir remplacer ce qui semble apparemment sans valeur, mais que 

les générations présentes ont toujours vu, par des éléments n ouveaux qui pour­

ron t les choquer et qui ne vaudront pas mieux. 

- A signalé l'élégance de la crédence dans le choeur et examiné avec intérêt 

ses boi se ries. 

- Si l'on veut supprimer les balustres en bois, de p a rt et d' a utre de l'escalier 

de marbre reliant l'avant-choeur au choeur lui-même, il faudra allonger les mar­

ches de l'escalier, par des revêtements en marbre également pour éviter des ac­

cidents graves ; ces travaux imposeraient une dépense élevée. 

- Les stalles de l'avant-choeur sont classées ainsi que toutes les menuiseries 

elles figurent sur l'inventaire. Si l'on désire les ramener au niveau du carre­

lage actuel il sera nécessaire d'appliquer a.ur le mur arrière, les menuiseries 

actuelles qui se trouvent placées en avant des stalles; c e s démontages de me­

nuiseries anciennes seront délicats à effectuer (spé~ialistes agrées par les 

Mts Hist.) ainsi que les modifications sur des bois à protéger ; de plus, les 

emplacements recouverts par ces stalles ne sont pas carrelés, ces travaux spé­

ciaux de maçonnerie sont alors à exécuter en priorité . La dépense sera trés éle· 

vée tant pour ~e côté Sud que pour le côté Nord. 

- Avis a é t é donné pour un autel nouveau au centre d e l'avant-choeur. 

- Visite des 10 rétables classés. (1 dans le choeur, 2 dans l'avant choeur, 7 
dans la nef) avis de ne traiter que celui dit de St Roch, le 2ème à droite en 

entrant par la grande porte. Ce rétable est en très mauvais état et la restau­

ration exigerait son démontage, injections totale de produits de régénération 

des bois (désinfection, bouchements par polymérisa ti on) rest a uration s partielle: 

remontage, mise en place. Au préalable, réfe ction du mur à l ' a rrière . 



Le prix de 28 000 f a été donné ; il concernerait un rétable d'état moyen. 

Un restaurateur de rétables, agréé par les Monuments Historiques, opèrerait 

actuellement à SALON et L'ISLES SUR SORGUES . 

- Pour la chaire, classée également, les nervures sculptées de la partie bas­

se et volées il y a quelqties années, pourraient être exécutées à nouveau par 

un sculpteur agréé puisque les modèles existent sur place. 

- Après le départ de Mr. PREVOST-MARCILHACY, j'ai pu signaler à l'Abbé CLAVEL 

que la ferronnerie de près de 7 mèaèe10~~8gù?nt la nef de l'avant-choeur é­

tait trés ancienne, d'une exécution parfaite et qu'il serait regrettable de 

la voir déposer. 

3Y Fouilles (Questions diverses. 4 - réunion du 13 avril). 

a) La petite vitrine murale a été commandée à l'Atelier CORREGAN, mieux 

disant des réRultats de recherches auprès des fabricants ; coût 900,oo F. 

Monsieur le Maire a accepté de placer cette vitrine dans la Mairie, nous 

l'en remercions vivement. 

b) Pour faciliter des recherches rapides en sous-sol et obtenir des échan­

tillons de terrains par trous de reconnaissance, il est proposé d'acqué­

rir une tarière à mains LABOTEST de 10 cm de diamètre pour forer jusqu'à 

4 mètres de profondeur environ ; coût 1200,oo F environ. Cet équipement 

permettrait d'éviter d'ouvrir des fouilles dans des zones stériles, sup­

primer les tâtonnements, évaluer à l'avance le volume des déblais en con­

naissant leur nature, dresser la carte des zones dures, sans ouvrir les 

fouilles. Cette acquisition a été acceptée à l'unanimité. 

Nous avons été conduits à parler de la Chapelle de CONIL dans le domaine 

de Beaulieu, propriété de Monsieur TOUZET, nouveau conseiller. Cet édifice 

Cistercien du XIIIè est actuellement partiellement remblayé ; proposition 

a été faite d'en dre~ser le plan détaillé et celui des abords, exécution 

de sondages à la tarière a mains, puis un sondage classique. Monsieur 

TOUZET accepte ces propositions en indiquant avoir l'intention de trans­

former l'ensemble des lieux sans démolir le gros-oeuvre de la Chapelle. 

En conclusion de ce procès-verbal, nous présentons tous nos voeux amicaux 

de bon accueil aux quatre nouveaux conseillers : Madame Y. VERRIER; Made­

moiselle S. LATY. Messieurs : A. COUTY et R. TOUZE1. 

Nous adressons nos remerciements pour leur aide à ceux qui ont quitté le 

conseil : Madame Fernande ROCHE qui habite AIX mais reste en relation d'a­

mitié avec nous. Messieurs R. CASTOUX et Noël LEZAUD. 

Le Président. 
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Il est demandé à l'Association d'établir un historique su~cint de l'Egli­

se et de ce qui s'y trouve conservé. Cette demande implique un travail de re­

cherches important. Promesse à été faite de réaliser cette étude. 

b) Mr PEUCH serait intéressé par un résumé de l'Histoire de Rognes à l'u- -

sage de ses élèves. L'Association se fera une obligation d'entreprendre ce 

travail. 

c) Des sorties sont envisagées ; demande a été faite à Mr Gilbert SALEN 

pour qu'il veuille bien les organiser. Il semble que les particularités de la 

campagne de Rognes devraient d'abord être connues : Beaulieu, Brès, Cabannes, 

Barbebelle, Ribières, le Val, Le Grand Saint Paul, Le Petit Saint Paul, mais 

surtout, l'ancien village : le Faussa. Que l'on ne s'y trompe pas, ces visi­

tes exigent du temps pour les préparer : visites préalables, accord des pro­

priétaires, reconnaissances ~es itinéraires; également, préparations des ex­

posés à faire en cours de visite, enfin, le compte-rendu final pour nos AN­

NALES. 

4 - PRESENTATIONS DES FOUILLES DE SAINT MARCELLIN ET DES PENITENTS. 

La projection de diapositives sur les fouilles de St Marcellin a été ef­

fectuée et commentée par Mr. J.G. ALMES en présentant ses propres diapos ain~ 

si que celles de Mme Hélène JECKO. Les vues significatives de l'état •avant 

fouilles" et "en cours" ont été très intéressantes à examiner car l'Assemblée 

a pu, par comparaison, juger de l'importance des travaux de déblaiement exé­

cutés et des soins apportés aux dégagements. De plus, Mr ALMES a assuré éga­

lement la projection de ses diapositives ainsi que celles de Mr. BONNAUD sur 

ses recherches à la chapelle des Pénitents après le déblaiement du site par 

le propriétaire. Les diapos des petits objets et des monnaies que Mr. ALMES 

a pu découvrir sur place au cours de ses fouilles ont été observées avec un 

grand intérêt. 
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RAPPORT DE SONDAGE. 

Le sondage autorisé a été effectué à l'extérieur de la chapelle St Marcel­

lin, à l'aplomb du mur Sud ; il a permis de mettreau jour des substructions jus­

qu'alors inconnues dont les détails figurent sur les deux plans ci-joints à l'é­

chelle de 2 cm par mètre. 

Un mur, en petit appareil de moellons en pierre de Rognes et des Alpilles 

a été dégagé. oe 55 cm de large, il est détruit dans sa partie Nord, là ou il 

rencontre les fondations du mur Sud de la Chapelle. Orienté sensiblement, Nord­

Est, Sud-Ouest, sa base repose sur le safre. Dans sa partie Nord, il apparait 

dans sa plus gra~de hauteur surmonté par une dalle horizontale à 6 cm sous le 

niveau du sol de la chapelle actuelle ; dans sa partie Sud, il se réduit en hau­

teur pour ne comporter que trois rangs de moellons. Il pourrait s 'a_gir d'un mur 

appartenant à un monument antérieur au Xème Siècle. 

A l'Est et en appui à ce mur, une tombe placée perpendiculairement conte­

nait des ossements d'enfant (tombe n°1). Cette inhumation sous tuiles semble 

contemporaine du mur qui la jouxte. Ces "tegulae" portent des marques de fabri­

que tracées avec les doigts. 

La tombe n°2 à l'Est et la tombe n°4 à l'Ouest du mur étaient à caissons de 

pierres. La sépulture n°4 contenait des ossements provenant des différentes in­

humations voisines détruites sans doute lors du creusement des fondations du mur 

Sud de la chapelle actuelle. 

Une grande sépulture, (tombe n°3) d'une période qui semble plus récente 

(XI ou XIIème siècle), placée · parallèlement au mur Sud de· la Chapelle recevait 
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un squelette dans un b_on état de conservation. Placé sur le dos et regardant l'Est 

il s'agirait d'un homme d'une cinquantaine d'années. La terre d'infiltration 

n'avait pas recouvert entièrement les ossements. Le caisson fait de lauzes ver­

ticales calées par un mortier à la chaux formait sur tout le pourtour comme une 

protection très large. Cette tombe était recouverte de quatre dalles en pierre 
dure de 10 cm d'épaisseur. 

Cette tombe a empiété sur une autre plus anciennes se trouvant à l'Est 

une pierre placée en diagonale les séparent. 

Le mobilier provenant de la fouille est peu abondant, il provient unique­

mant d'un niveau de remblais du 17ème Siècle : fragments de poteries vernissées 

à glaçures vertes et jaunes. 



Le monnayage est représenté par un seul double tournois féodal en cuivre 

de Frédéric-Henri de NASSAU, Prince d'Orange (.1640) .. Sous ce niveau du .J.7èrne 

siècle dG à une restauration oü à la construction de l'h~bitation de l'ermite, 

attenant à la chapelle, un niveau fait d'une terre se rapprochant de l'aspect 

du saffre contient quelques fragments de poteries de type "pégaus". 

Ce mobilier très rare ne permet pas de donner une datation précise des 

substructions et tombes découvertes dans ce sondage. Seule une extension de 

la fouille permettrait de répondre à de nombreuses questions qui restent ac­

tuellement sans réponse. 

Jean-Guiral ALMES. 

Plan, coupes, relevés topographiques M. BONNAUD. 
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SOUVENIRS DE JUIN 1909 

Les Annales ayant pour but de faire connaître l'histoiie de riotre village, 

nous avons voulu apporter quelques témoignages sur le tragique évènement sur­

venu le 11 Juin 1909 et le bouleversement qui en résulta. 

Il était 21 h 15 mn, mon père aujourd'hui âgé de 92 ans se souvient avec 

émotion. Il habitait à la campagne du Grand Saint Paul avec ses parents. Après 

une dure journée de travail aux champs, il s'était couché de bonne heure et 

s'était endormi. En ce temps là, les cultures étaient l'olivier, l'amandier, 

les céréales, très peu de vignes ; on faisait l'élevage des moutons, des chèvre 

des vers à soie. Soudain, il fut tiré de son sommeil par un grand fracas et se 

trouva sous un amoncellement de platras et de bois brisés ; le toit et le pla­

fond venait de s'éffondrer sur lui 1 A travers la poussière il distinguait les 

étoiles . . Des cris lui parvenaient de l'appartement de ses parents ; le berger, 

seul à être encore . debout, occupé à ses bêtes, vint à leur secours. Miraculeu­

sement, mon père n'eut que quelques contusions et égratignures tandis que le 

domestique, dans la pièce au dessous, n'avait absolument rien entendu et se de­

mandait pourquoi on frappait si fort à sa porte. Pour retirer mes parents de 

leur chambre il fallut une échelle,l'escalier s'étant écroulé. La ferme des Mi­

chel, attenante à celle de mes parents, n'était plus que ruines (encore visi­

bles actuellement). Heureusement elle était inoccupée. La terre tremblait enco1 

par moments et tous étaient dans l'angoisse de ce qui pouvait encore se produi1 

Ils se rassemblèrent aux "Péssés" , une campagne voisine, et toute la nuit sur 

l'aire ils brûlèrent des fagots d'olivier pour se réchauffer ; des gens du vil· 

lage étaient venus se joindre à eux fuyant vers la campagne où ils pensaient 

être plus en sécurité. 

A Rognes, c'était l'heure où l'on allait se mettre au lit ; mon beau-frèr 

m'a raconté qu'il était en train de donner aux vers à soie dans une chambre à 

l'étage. Il y avait, à cette époque, de nombreuses magnaneries dans le village 

Et soudain, tout bascula sous eux, la façade sud s'ouvrit dans un grand fracas 

ils purent en toute hâte descendre l'escalier resté intact et arrivèrent dans 

la rue envahie de poussières et .de décombres, les gens criaient, affolés, à la 

recherche de parents ou de voisins ; à la lueur des fanals, on recherchait les 

blessés coincés sous les décombres, et aussi les victimes. On n'osait plus ren 

trer dans les maisons encore debouts, car les secousses se s uccédaient et des 

pans de murs s'écroulaient. Les Rognens se réfugièrent sur les aires alentours 

et dans la campagne ; ils campèrent dans la prairie qui s 'étendait du Cours 



Saint Etienne à la Fontvieille ; dans l'attente angoissante, le jour enfin se 

leva. On dénombra 14 victimes, chiffre relativement peu élevé quant on vit 

l'amas de ruines. 

La physionomie du Village se transforma. Le Foussa en ruines ~nombreux 

sont encore aujourd'hui les vestiges) fut delaissé par ses habitants qui trou­

vèrent refuge chez des parents ou des amis en attendant de pouvoir reconstrui­

re leurs maisons dans des parcelles qu'on leur attribua à l'Est du village en­

tre le Cours Saint Etienne et la Fontvieille ; ainsi, un nouveau quartier vit 

le jour (rue des Ferrages, des Escaliers, Coopérative Vinicole). Les conséquen­

ces du tremblement de terre furent nombreuses. On dut consolider les maisons 

qui avaient résisté au tremblement de terre par des tirants reliant des pla­

ques ou des croix de Saint André, visibles sur bien des façades. On démolit 

les bâtiments qui menaçaient de s'effondrer. Ainsi fut détruite la Chapelle 

des Pénitents le 27 Juin 1909, de même que le gros Rocher du Foussa dont on 

retrouva une partie 20 m plus bas (le 27 Septembre 1909). A la place du 14 

Juillet, l'Ancienne Mairie s'était écroulée. 

Dans les campagnes ont vit des sources tarir ou diminuer de débit comme 

à Cabannes et au -Orand Saint Paul à côté du puits de la ferme tandis que d'au­

tres coulaient plus abondamment, comme à Beaulieu et au Grand Saint Paul où le 

bassin situé à 300 m, côté levant, se remplissait dans une heure au lieu de 

24 heures. 

Le tremblement de terre a profondément marqué les anciens habitants de 

ce pays et en parlant, ils se réfèrent sans cesse à ce tragique évènement 

Avant le tremblement de t e rre ... . 

Après le tremblement de terre .. . . 

Jeannette PARRAUD. 



L'ARCHEOLOGIE. 

Les librairies sont surchargées de livres les plus divers : romans~ bio­

graphies, essais, livres scientifiques, historiques, politiques ••• 

Dans les grands formats, trônent les beaux livres sur les pays du monde 

entier ; leurs illustrations appellent au voyage les touristes en puissance que 

sont leurs lecteurs. 

D'autres ouvrages équivalents concernent les châteaux, abbayes, églises, 

monuments antiques, temples de religions oubliées .•• Leur lecture crée l'évasion 

et un désir de voyager. Les revues spécialisées (ARCHEOLOGIA tire à 50.000 exem­

plaires par mois), font connaitre les liéux de fouilles et avivent la curiosité 

des lecteurs par un large éventail de nouvelles sur l'état présent des recher­

ches ; tout cela se vend bien. Je pense voir là une preuve du goût actuel du pu­

blic pour l'Archéologie ( du grec ARKHAIOS, ancien, et LOGOS, traité). 

Je ne suggère pas de faire des achats de livres et de revues, mais je pro­

pose seulement des promenades dans la campagne, notre pays y est favorable, il 

n'est pas totalement urbanisé et toutes les parcelles privées ne sont pas cein­

turées de clôtures d'interdiction. Au cours de ces promenades, ne nous imaginons 

pas pouvoir trouver des amphores, vases précieux, statuettes d'ivoire ou de mar­

bre blanc qui sont représentés dans les livres et revues ci-dessus, on n'y mon­

tre que les trouvailles d'exception tirées des fouilles autorisées et surveillées 

par l'Etat. 

Le promeneur ne peut trouver que des débris de tuiles antiques, de poteries 

gallo-romaines et de pierres taillées. Dans nos campagnes, les occasions de voir 

des fragments d'objets très anciens se présentent après les labours ou l'hiver, 

apr~s les pluies, quand le sol est retourné. 

J'ai pu faire les constatations suivantes : les socs des charrues avaient 

brisé des restes d'une coupe à gxaçure rouge ; des tuiles romaines avaient été 

exhumées et les cassures étaient récentes, c'était une tombe isolée en plein 

champ. J'ai pu voir, il y a longtemps, fouiller un site antique sans méthode 

constater, chez nous, que la lame d'un bulldozer pouvait racler une inscription 

gravée dans la pierre il y a 2000 ans ; voir ailleurs qu'un cippe (stèle funé­

raire) avait pu servir comme pierre de taille pour construire un mur ; regretter 

le départ pour l'étranger de voûtes complètes avec encadrements de portes et de 

fenêtres médiévales superbes. 
Tout cela va dans le sens de la vie, les goûts des générations varient, 

leurs soucis et leur mode de vie changent. Les civilisations anciennes nous ont 

donné l'exemple en construisant leurs monuments sur des restes d'édifices réu-

' -
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tilisés en fondations. 

Les constructeurs de cathédrales. utilisaient, à l'occasion, les éléments 

des basiliques mérovingiennes ou carolingiennes. Pendant la Renaissance (i5è 

et 16è siècle) alors que le goût de l'Antiquité grecque et romaine ét~it éle­

vé au niveau d'un culte dans l'enseignement, on ne s'est aucunement gêné pour 

démolir de très anciens édifices considérés alors comme barbares et hors du 

temps. 

Faut-il aussi ajouter les destructions dictées par les passions religieu­

ses ? Les chrétiens détruisant les temples romains et ceux des divinités lo­

cales ; les invasions islamiques rasant â leur tour les chapelles ; les des­

tructions consécutives aux guerres du 16è siècle entre catholiques et protes­

tants ; celles conduites par les passions politiques, en 1789 notamment ; en­

fin, les ravages dus aux deux guerres que nous avons connues. 

Cette sombre énwnêration évoque la masse de trésors artistiques qui ont 

définitivement disparua ; elle montre, é~alement, la nécessité de sauvegar­

der ce qui nous reste des Services Administratifs existent et il est aisé 

de faire appel à leur compétence. Par ailleurs, il est clair que les nations 

font aussi un effort de recherche, de classement et de sauvegarde de leurs 

sites et monuments historiques. Les nations qui ont changé leur système so­

cial sont entrées, aussi, dans cette voie. La ROUMANIE procède â des fouilles 

depuis 1960 sur les rives du lac Cernica, près de Bucarest ; ce même ~tat, 

avec la YOUGOSLAVIE, ont déplacé des monwnents romains (table de TRAJAN) al­

lant être noyés sous les eaux d'un barrage aux Portes de Fer, sur le Danube. 

La RUSSIE, de même, nous tient au courant de ses recherches et protège son· 

patrimoine. 

Les jeunes, aimant l'histoire, sont naturellement portés vers cette re­

cherche du passé qui fait appel à leurs forces physiques, à leur vue percante 

et à leur volonté de bien faire, ce qui peut leur permettre de voir l'appli­

cation de bien des techniques : lever de plan, nivellement, dessin, photogra­

phie, classement, modélisme, •.. 

L'Histoire étant fondée sur les textes, des auxiliaires lui sont néces­

saires pour fournir des preuves supplémentaires. 

L'ARCHEOLOGIE est considérée actuellement comme une science ; elle s'oc­

cupe des monuments anciens, depuis les plus colossaux (pyramides, arênes, ther­

mes, cathédrales .•• ), jusqu'aux objets les plus petits, dépourvus de toute 

valeur marchande (petits ustensiles, fragments de poterie, d'os, etc ... ) trou­

vés dans les fouilles. 

t'EPIGRAPHIE qui concerne le déchiffrement des inscriptions. Cette spé­

cialité exige la connaissance parfaite des langues anciennes car, généralement, 

les inscriptions sont fragmentaires, sans doute pour réduire le travail de 

gravure dans la pierre ou le marbre. Le Mausolée des DOMITII recèle de très 



belles inscriptions étudiées par Mr. Y. BURNAND dans son ouvrage. "Une famille 

de chevaliers romains de la région d'AIX en PROVENCE".Editions E. de BOCCARD. 

Paris 1975. Les restes de cet antique mausolée sont à pro~imité du Grand St 

Paul et en rive de la Concernade. 

La NUMISMATIQUE, spécialisée dans l'étude des monnaies et médailles ancien· 

nes qui restent toujours recherchées par les collectionneurs et dont les ventes 

organisées atteignent toujours des cours élevés. Je voudrais préciser que, si 

l'on trouve une monnaie au cours d'une fouille, c'est alors une véritable au­

baine pour le numismate et l'historien car, toute monnaie porte une date de fa­

brication, sinon, par sa forme et nature elle appartient à une époque ; le ni­

veau oü elle repose est donc daté, d'oü l'importance de la situer par rapport 

au niveau du sol. On devrait donc trouver, en profondeur, des monnaies de plus 

en plus anciennes ; s'il n'en était pas ainsi, le site aurait été bouleversé ou 

déjà fouillé. Je souhaite que ceux qui recherchent des monnaies à l'aide d'ap­

pareils spéciaux dans nos parcelles, nous fassent l'amitié de nous les montrer 

en précisant le site exact et la profondeur où elles se trouvaient. 

La PALEOGRAPHIE, indispensable à connaitre pour pouvoir lire les textes 

anciens : tablettes d'argiles couvertes de caractères cunéiformes (Sumériens), 

papyrus (Egyptiens, Grec ... ), parchemin, et enfin, le papier support de notre 

vieux français tel qu'on peut le voir dans les minutes (car écrites à la main) 

des notaires et dont la lecture n'est pas du tout facile. 

De tout temps, il y a eu des collectionneurs d'oeuvres d'art ; les romains 

fortunés constituaient des musées privés en mettant en valeur les oeuvres grec­

ques qu'ils avaient acquises. Les Italiens ont continué dans le même sens. 

La Renaissance a vu éclore cette recherche du beau dans l'objet par son 

architecture notamment. 

A cette époque, ce goût pour les objets d'art n ' impliquait pas une recher­

che des divers aspects de la vie antique ; la connaissance de la vie commune 

n'attirait personne, seuls étaient considérés les grands personnages qui avaler 

laissé leurs traces dans les textes officiels ou leurs écrits ; politiciens, 

philosophes, artistes, sculpteurs, architectes étaient connus par leurs oeuvre~ 

C'est en 1719 et 1748 que furent entreprises les fouilles d'HERCULANUM et de 

POMPEI près de NAPLES ; le but était d'enrichir les collections privées des no­

tables qui firent éxécuter ces fouilles à leurs frais. Les résultats de ces 

travaux furent publiés et c'est depuis lors qu'une foule d'amateurs prirent 

conscience que le passé historique avait laissé des traces certaines, des 

témoignag~s "fossilisés" sous terre. 

Les voyageurs érudits parcouraient le "monde antique" ; on signalait les 

ruines de Palmyre en SYRIE, de Baalbeck au LIBAN ... Champollion, en 1822, dé­

chiffre les hiéroglyphes. 



Ainsi, des civilisations to.talement disparues sont découvertes par la 

connaissance de leurs monwnents. L'enseignement et la presse propagent cet 

ensemble de résultats. Les musées se créent et recueillent les originaux 

ceux moins fortunés font faire des moulages des oeuvres d'art classiques et 

je puis assurer que, vers 1930, le Musée d'Aix en Provence en possédait un 

nombre appréciable. 

Finalement , le goût pour l'objet d'art s'est démocratisé. 

Je pense que c'est cette inclination naturelle de l'homme pour ce qui 

lui para1t beau qui peut attirer le lecteur vers l'archéologie, dont l'étude 

et les activités qu'elle implique lui permettront de trouver certainement une 

joie : la joie de conna1tre et, peut-être, découvrir l'objet rare, "l'oeuvre 

d'art". 

28 Juin 1980. 

M. BONNAUD. 
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DISTRACTIONS D'AUTREFOIS. 

Autrefois les distractions étaient rares. Elles se sont 

multipliées avec ce qu'on appelle le "progrès 11
• Avec la télé­

vision nous avons spectacle quotidien et à domicile, mais quand 

nos grands-pères étaient jeunes ou encore jeunes, on se dépla­

çait lentement et rarement, et, pour nos ancêtres, aller à l'o­

péra, par exemple, était un de ces évènements qui comptent dans 

la vie d'un homme. 

C'est pourquoi on cherchait à se divertir sur place, et 

certains divertissements n'étaient pas des plus raffinés ou des 

plus innocents. 

Quand les jeunes gens se présentaient au Conseil de Révi­

sion, il convenait de faire bombance. C'est bien naturel, mais 

leur habitude était, dit-on, de pénétrer dans les maisons, et 

de s'emparer des plats qui s'offraient à leur vue. Ce ne devait 

pas être toujours de la haute cuisine, mais le menu du festin 

avait au moins deux avantages : il avait le charme de l'imprévu, 

et il ne coûtait rien. 

Or, une ménagère voulut attraper ces voleurs. Elle prépara 

un beau plat de nouilles bien gratinées, le mit en évidence, et 

ce qui était prévu arriva : le gratin fut enlevé. Le jour même, 

le plat fut rapporté chez la cuisinière par un conscrit, qui le 

laissa tomber sur le sol oü il se brisa, bien sŒr. C'était une 

vengeance, car la couche supérieure des nouilles appétissantes 

dissimulait une épaisseur de 11 peto de cabra ode moutoun". 

Les Histoires de voleurs volés sont toujours réjouissantes 

et l'on a bien ri. Cela valait sDrement, n'est-ce pas ? le sa­

crifice d'un plat à gratin. 
J'ignore le nom de l'héroïne. Peut-être un lecteur, évo­

quant ses vieux souvenirs, pourra-t-il révéler son identité. 
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